

惦记幼时一块碑,马志海找了几十年,近日终于在中州渠里找到了

觉得是文物,他主动捐给博物馆

石碑上记载了100多年前修洛汴铁路等重要历史事件

□记者 李燕锋 /文 记者 张晓理 /图

幼时,家附近的一块碑丢了,马志海一直惦记着,并四处寻找。几十年后,他在中州渠里找到了它。不承想,这块碑记录了洛阳群众集资重修三圣慈悲堂的感人故事。昨天,马志海将自己在中州渠里“淘”到的这块石碑主动捐献给了市民俗博物馆。



▲ 众人抬着石碑准备装车
▶ 石碑上的碑文



1 惦记幼时一块碑,老汉多年一直找

“小时候在离家不远的三圣慈悲堂里有块碑,但后来不见了。”昨日上午,在瀍河回族区中窑村清真寺附近,61岁的马志海指着这块让他惦记了几十年的石碑感慨着。

这是一块高约1.2米,宽约0.6米的碑,碑首、碑身保存完整,碑座丢失。用半干的抹布轻轻擦拭,碑身的文字立刻清晰地呈现在眼前。碑身上部写着“永垂不朽”四

字,碑文是“重修三圣慈悲堂碑记”。

马志海笑着说,关于三圣慈悲堂,他仅存的记忆是有个小院落,里面供奉着道教圣人,具体是谁,说不清楚。唯一印象深刻的是慈悲堂里立着一块碑。

“家里的老人们说,这块碑记录的是大家集资重修三圣慈悲堂的事儿,很有些年头了。”马志海说,20世纪五六十年代,三圣慈悲堂被毁,里

面的东西荡然无存,当然也包括那块碑。

石碑去哪儿了?想着它好歹是一件古物,记载的又是自己身边的事情,马志海的心里就一直放不下。

他告诉我们,这些年里,一看到有修路、挖渠的,他都会跑去看看,希望能找到这块碑。

2 石碑“现身”中州渠,老汉想方设法“淘”

找了几十年,一直没找到,但马志海并未放弃。

后来经多方打听,有热心人告诉他,碑其实是被推到中州渠里了。

前段时间看到又开始修中州渠,他立即跑到施工单位,向对方说明情况,并留下联系方式,让施工人员一有发现就和他联系。

几天前,正在家里忙活的

马志海终于接到电话,对方告诉他,石碑在中窑村清真寺附近的中州渠里出现了。

马志海喜出望外,立马赶到现场。几百斤的石碑“躺”在十几米深的渠内。马志海雇来吊车,请来帮手,经过一上午的努力,终于将石碑吊了出来。

看到老马从渠里“淘”出来一块石碑,附近的群众都来

看热闹,有人甚至表示愿意出几千块钱把这块碑买走。

那怎么行?老马表示,这碑距今已经有100多年的历史,应该算文物。“是文物就得归国家。”老马说。于是他就给市文物局打电话。市文物局通知市民俗博物馆工作人员来看看,如果有价值,就将碑运到博物馆内保存。

3 主动捐给博物馆,一段历史得显现

昨日11时,在确定了这块石碑的价值后,市民俗博物馆工作人员决定将碑运回博物馆保存。

市民俗博物馆副馆长田国杰介绍,从碑文来看,这块碑记载的是清宣统元年,即公元1909年瀍河回族区部分群众集资修建三圣慈悲堂的事。

按照记载,三圣慈悲堂原址在北窑村附近,也就是现在的市11中校园内。在光绪三十四年,即公元1908年的时候,因为要修洛汴铁路,三圣慈悲堂被拆除。1909年,当地的村民们为了纪念三圣慈

悲堂曾经给大家带来的福祉,决定在现在的中窑村附近重修三圣慈悲堂。

听闻要重修,村民们纷纷捐钱。按照碑文记载,捐1000文的大约有20多人,另外还有20多人捐500文,此外还有捐300文、200文的。田国杰说,根据碑文上大家捐钱的数额,可知重修的这个慈悲堂面积并不是很大,但足见群众对慈悲堂的怀念。

有感于当地群众集资修三圣慈悲堂的行为,路过洛阳的山东曹州菏泽县五品衍理问张姓仁帮大家书写了碑

文。顺着田国杰所指,我们在碑文上看到了张姓仁的名字。

“这块碑虽然时间不算很长,只有104年的时间,但却记录了一些对洛阳来说比较重要的历史事件,比如修洛汴铁路等,同时还记录了洛阳群众集资重修三圣慈悲堂的感人故事,值得我们收藏在博物馆里。”田国杰说。

昨日12时,在将石碑装上车后,马志海也拿到了一本市民俗博物馆发放的捐赠证书。拿到这本证书,马志海笑着说压在自己心里的一块石头终于落地了。

雾霾天气里,您的口罩能防尘吗

不同口罩阻尘效果不同,佩戴要根据环境选择

□见习记者 张斌 文/图

连日雾霾天气,加上低温,各式各样的口罩成了人们出行时必不可少的东西。专家表示,口罩除了能够保暖外,过滤也是很重要的一项功能。但阻尘效果好的口罩,呼吸起来可能没有普通口罩那么顺畅。所以,要根据所处的环境,选择合适的口罩。



路上行人戴上了口罩

1 戴口罩为装饰,为保暖,为滤尘

为什么戴口罩?记者随机采访了几位戴口罩的市民。

“早上骑车子实在太冷了,如果不戴口罩,冷空气就直接吸进肚子里了,非常不舒服。”一位骑着电动车的男士说。

“保暖是一方面,另一方

面则是为了过滤空气中的粉尘。”一位女士说。她同时表示,并不清楚口罩是否能过滤粉尘,只是觉着戴了会好一点。

一位戴卡通口罩的年轻姑娘则表示,戴上做装饰。

2 口罩能滤尘,选择要根据所处环境

戴口罩到底是为了什么呢?市第三人民医院呼吸内科的周敏表示,口罩除了能够保暖外,过滤也是很重要的一项功能。雾霾天气里空气中有很多有害粉尘,所以,建议市民出行尽量戴上口罩。

至于选什么样的口罩,周敏表示,因为所处环境的不同,空气中粉尘颗粒的大小也有所不同。对于路上的扬尘,普通的棉质口罩基本可以滤掉,但是要过滤掉细微粉尘,还是得用阻尘效果好一点的。近些年,一些城市增设了PM2.5检测点,也带动了PM2.5防护口罩的兴起。不过,如果戴上这些阻尘效果好的口罩,呼吸起来可能并没有普通口罩那么顺畅,所以,还是要根据自身所处的环境,选

择适合自己的口罩。周敏提醒大家,如果是可以清洗的口罩,要经常清洗,保持卫生。如果是不能清洗的,则需要经常换新的。

在洛阳照忠劳保用品有限公司,该公司的工作人员展示了一款3M9002A式折叠式防尘口罩。工作人员表示,这款口罩的阻尘效果比较好,能够过滤一些细小的粉尘。

据记者观察,这种口罩里有一根金属条。工作人员说,这根金属条是鼻夹,戴上之后要通过调整金属条,使口罩边缘尽可能地贴合面部,这样才能尽可能地防止吸入粉尘。

“不过,这种口罩有很多假货。”工作人员说,购买时要注意。